

ADELANTADO

Periódico Conservador

Organo de la Juventud Conservadora

Se publica los Sábados

Año I

Núm. 27

De los trabajos que se nos remitan respondan sus autores

Redacción y Administración, Cruz, 4

CIUDAD REAL 1.º DE NOVIEMBRE DE 1913

EL EXCMO. SR. D. EDUARDO DATO PRESIDENTE DEL CONSEJO

Tras la prevista e irremediable crisis del Gobierno liberal que presidía el conde de Romanones, derrumbado el escenario, donde se representara tanta farsa, por los mismos actores entre sí, farsa que acabaría en tragedia para nuestra España, el Monarca con sabio acierto, después de escuchar la misma opinión de distintos prohombres que militan en diferentes partidos— «Que el derrotado Gobierno agotara su vida legal en el Parlamento»— encargó al Sr. Dato de formar Gobierno.

El triunfo de nuestro partido (que con prudente resignación y condoliéndose del lamentable estado al que condujeron nuestra Nación los errores y desaciertos de sus gobernantes) como solución marcada, regocijamos en extremo que llamado por la Corona rija los destinos del país, aunque el estado de nuestra Hacienda sea deplorable; pero quienes ya dieron pruebas de fervoroso patriotismo muy bien cuidarán de sanear la herencia que legaron los antepasados.

Congratulémonos todos los que somos españoles de la sabia designación de Su Majestad en el eminente sociólogo a quien confía el destino de la Nación.

Solución de la crisis

Como era lógico, ha sido llamado el partido conservador a formar Gobierno.

Muchos creían que Romanones seguiría gobernando valiéndose de alguna de sus tretas y cuquerías.

Pero las habilidades y triquiñuelas tienen sus límites, y los hombres acostumbrados a las tretas suelen dar de bruces en las ocasiones árdas, cuando no sirven subterfugios sino que es necesario arrostrar de frente los problemas.

Romanones, al fin, ha caído con satisfacción de toda la España formal, porque el período de su mando se ha caracterizado por la falta de seriedad, por sus despilfarros y por su absoluta carencia de fijeza.

El haber subido al poder el partido conservador sin Maura ¿puede atribuirse a que éste haya sido desairado?

No, pues Maura fué llamado el primero a consulta por D. Alfonso y antes de entrar en Palacio ya afirmó a los periodistas que él no era la solución de la crisis.

Se ha cumplido lo que dijo Maura en los primeros días de Enero último: «yo no recogeré el Poder de manos de este Gobierno liberal».

¿Seguirá mucho tiempo este Ministerio Dato?

Es de creer que pasado algún tiempo, volverá Maura a la cabeza del banco azul, y sacando el proyecto de ley de Administración local, dirá parodiando al insigne Fray Luis de León:

—Decíamos ayer...

Hasta que logre la aprobación de esa ley en la cual tiene puesto todo su empeño.

Las actuales circunstancias son en extremo difíciles y no hacen, ni mucho menos, apetecibles las responsabilidades del Poder; por lo que la resolución de D. Eduardo Dato y de las ilustres personalidades que con él forman el nuevo ministerio es un nuevo acto de abnegación y de sacrificio de que tantos ejemplos tiene ofrecidos al país el glorioso partido conservador.

Los momentos actuales son de prueba, pero ¿adónde hubiéramos llegado, de seguir algunos meses más la franquicia democrática? Ahí tenéis la subida de los valores cotizables en Bolsa reflejando la satisfacción del país por el cambio de situación.

No era conveniente, aún más, era peligrosa la continuación de los liberales, y han entrado a gobernar los conservadores, cuya presencia al frente de la gobernación del país habrá de ser saludada con júbilo por la opinión sensata. ¿Que no ha entrado a presidir el Gobierno don Antonio Maura? Respétanos su determinación y reiterámosle nuestro rindido acatamiento.

Ha estimado que debía mantener sus anteriores afirmaciones y las ha sostenido con esa suprema gallardía que lo hace respetable aún a los ojos de los adversarios. Con la misma imperturbable reneridad con que despreció la campaña infame de injurias que contra él desató la prensa radical del país, declinó el alto honor de formar Gobierno. No debemos ni queremos ahondar en el secreto de su resolución, que respetamos.

La regia designación del Monarca ha llevado a los consejos de la Corona un Gabinete conservador presidido por el ilustre expresidente del Congreso don Eduardo Dato y, nosotros, que sentimos admiración hacia esos abnegados patriotas, felicitamos al país por la elevación de ellos al Gobierno y nos disponemos a prestarle nuestro modesto concurso.

POLITQUERÍAS

Esto, lo otro y lo de más allá.

En la calle:

—¿Que hay de elecciones, Pedro?

—No sé nada, José.

—Decían que os conformabais con las minorías.

—Si, pero no se avienen a concedérsenoslas.

—¿Y qué?

—Hombre... yo no sé nada, no entiendo de esas cosas, como diría Pérez Molina.

—¿Eso dice el alcalde?

—Eso, y que no es gassetista ni liberal!

—Pero no hay quien le crea. Ni los chicos de su Academia.

—Lo crean o no, él dice eso a todo el mundo, aunque no se lo pregunten.

—De manera que si no os conceden esos puestos habrá lucha?

—Eso ha de decirlo el jefe.

—¿Macario?

—No, hombre; el senador. Que aquí para nosotros; ni fu ni fa, ni chicha ni limoná. El gassetismo si no fuere por el alcalde, que no es lo mismo que decir Pérez ni Rodríguez, estaba perdido. El senador no hace nada por nadie. Y si no pregunten ustedes a los del Distrito de Almadén-Almodóvar. Están que echan chispas con el flamante senador, a quien como digo, dejamos el asunto electoral.

—¿Y que hará el jefe?

—Lo de siempre. Se le expone la situación, chilla un poco, dice qué ya lo pensará, y al día siguiente abueca el ala. Quiero decir que se ausenta.

—¡Pues así no se va a ninguna parte!

—Si, señor; se va a donde fué el jefe de este jefe, el insigne Moret. A las solledades del desierto.

En el Casino.

Se fuma, se charla, se chismorrea un poco... Lo de siempre.

Alguien en voz baja pregunta a quien tiene a su lado.

—¿Dime el alcalde?

—Ni pensar!—responde el interrogado. Y un tercero interviene para afirmar.

—He oído decir que sí; que se marcha a su Academia, según él abandonada o poco menos desde que se metió en esas andanzas de la alcaldía.

(Nosotros no creemos en tal abandono; pero nos abstenemos de formular todo juicio hasta los exámenes de Junio).

Siguen hablando los del grupo.

Hay quien asegura que Pérez Molina dimitirá, porque es un hombre de una delicadeza exquisita y tal y cual.

Otros afirman que no se va porque le tiene un cariño tan grande a la vara que no es para dicho.

¿Que si tal decisión se presta a la crítica? ¿Que si el papel no es muy digno que digamos que digamos?

Allá él, amigos.

Y ya que de dimisiones se trata, ¿qué me dicen ustedes del Comisario Regio de Fomento?

No me salgan con que tiene una Gran Cruz, porque eso ya lo sabía, siquiera ignore los méritos que la motivaron.

Cuestión de modestia.

Otros ya hubieran dicho: Hice por la Agricultura esto, lo otro y lo de más allá. Me impuse tantos sacrificios. Organicé tales asambleas, y cuales conferencias, y... ¡Y el concurso regional que se celebró en la Granja!

¡¡Canastos!! No hable usted más—le interrumpirían—con el resultado de aquel concurso ya está justificada la Gran Cruz. Y no se vaya usted, no renuncie a ese cargo rimbombante de la Comisaría Regia, porque entonces, ¿qué va a ser de la agricultura manchega?

Bueno, que conste que el Comisario Regio se nos va. Ya saben ustedes que se apresuró a dimitir su antecesor.

EL BRUJO DEL TORREÓN.

SIN TÍTULO

Así encabezo yo estas líneas: líneas que escribo por ser amable con vosotros, por atender vuestros ruegos y requerimientos.

Yo no sé que decir. Jamás me he encontrado tan pensativo y perplejo. Hablar en estos momentos de la *nota de actualidad*, de la subida de los conservadores al poder y de la aparente división de este partido, es cosa difícil y espionosa. Toda la diplomacia mía, si yo tuviera alguna, sería poca para tratar de asunto tan delicado, como se nos aparece en los actuales momentos.

Además yo carezco de antecedentes, yo no estoy al tanto de las verdaderas causas que han engendrado esa—que dicen los periódicos—desviación de unos conservadores con otros. No es posible discernir con dudas y sin pleno conocimiento de las cosas. Lo que sí puedo decir, con grande sentimiento, es que después de cuatro años de oposición y de peregrinar por el destierro, después de haber dado nuestro partido el más alto ejemplo de abnegación, disciplina y desinterés, después de acreditarse como el partido gubernamental mejor organizado de Europa, sube al poder y aparecen nubes que momentáneamente oscurecen el horizonte y al pronto enturbian las alegrías y las esperanzas de los que ciframos nuestra dicha en que la gobernación del Estado la rijan hombres de buena voluntad que no busquen sino el bien de la Nación, nutriéndola de leyes sanas, útiles y justas.

Firmemente creemos también que de este naufragio general de toda disciplina se ha de salvar el partido conservador. Este, por alto deber moral, por patriotismo, por su propio honor y como el más firme sostén en que descansa la Monarquía, no puede hacer otra cosa, no hará otra cosa que unirse estrechamente y dando ejemplo hermoso de civismo apoyará al Gobierno constituido que tiene en sus manos los destinos del pueblo, lo ayudará con sus consejos, con su concurso, con sus fuerzas, para que queden como recuerdo de su mandato sentadas en todas las esferas de la vida pública las normas necesarias para hacer buenos ciudadanos y lograr de nuestra España su engrandecimiento por su culto a la moral, respeto a la ley y amor a la libertad.

ENRIQUE SÁNCHEZ CANTALEJO.

Ciudad Real 27 Octubre 1913.

Al debatirse en el Ayuntamiento, el *affaire* Pacheco, el Concejal Sr. Alcázar creyó que debía tomarse alguna determinación siquiera para ejemplo de futuros recaudadores de arbitrios.

El Sr. Alcalde sustentó la teoría de que todo estaba resuelto con que abonase el señor Pacheco sus deudas.

El precedente es morrocotudo. Ganas nos están dando de que nos nombren recaudadores de arbitrios, para darnos el gusto de prolongar la rendición de cuentas hasta el día del juicio final.

Trabajo perdido.

Desde que Mr. Poincaré abandonó nuestra tierra y después de los dos ó tres días que se sucedieron en el confortamiento de los estómagos, por los banquetes celebrados durante tan magna visita, cuando ya se preveía la derrota de D. Alvaro y quienes pudieran heredar el maltrecho Gobierno, el trust periodístico, los órganos del gran Alejandro, D. Pablo el terrible y cuantos antimonárquicos pululan envidiados y libres por nuestra nación, todos en perfecta unión con roncó estridir en su grito, clamaban no sólo contra Maura, sino contra todo el partido conservador que venía a poner dique en la política de camaradería, desenfreno y pantomima para levantar los puntales del Gobierno que amenazaban derrumbamiento.

Pero como solución lógica vienen los conservadores al poder llamados por la augusta Corona y al frente, el Sr. Dato y aquí otra vez, el trust á la cabeza y en armonía con los rebeldes — como si hubiera mediado tácito acuerdo — en la prensa, en el mitin, trabajando con todos sus esfuerzos, para romper la unidad del partido conservador cada vez más compacta.

«Maura no apoya el gabinete Dato». «Las Juventudes Conservadoras han acordado llamarse mauristas» y epígrafes como estos en grandes y renegridas letras, se han visto impresos en multitud de periódicos, que han circulado estos días entre personas regocijadas al ver tales epítetos y personas que deseaban cerciorarse de tales acontecimientos.

A estas horas no sabemos cuales serán las nuevas inventadas; pero lo cierto, lo verdadero, es que la deseada división de los conservadores no ha tenido realidad, y que las Juventudes Conservadoras, estas agrupaciones nobles y conscientes, seguirán trabajando en bien de su partido tan difamado, porque trabajar por él, supone hacerlo en bien de la Monarquía tan vituperada y en pró de la Patria tan escarnecida vilmente por los sediciosos y rebeldes.

JOSÉ SARÁCHAGA.

El estercolero que se construye en la Granja, después que se termine, tendrá mucha porquería.

En su día hablaremos de esta obra.

EN EL AYUNTAMIENTO

Como de costumbre el jueves 30 de Octubre celebró sesión nuestra excelentísima Corporación municipal.

Asistimos al salón de sesiones con toda puntualidad, porque sabíamos había de tratarse con amplitud del desdichado asunto del inspector de Policía urbana Sr. Pacheco, y al mismo tiempo recaudador de arbitrios municipales.

Nuestra expectación estaba justificada. Per tres ó cuatro veces había demorado la Corporación municipal el ocuparse de este importante asunto, en el cual, ha fijado la atención la opinión pública intrigada más que por otras razones, por el premioso desarrollo que a la rendición de cuentas se le ha impreso.

Por fin en la sesión del día 30, previas órdenes terminantes del alcalde aparecieron sobre la mesa del Sr. Secretario, las listas de cobro, las cartas de pago y los recibos comprensivos del cargo y data del Sr. Pacheco.

De la lectura de las cuentas resultó clara y terminantemente, que el señor Pacheco era deudor al Ayuntamiento

en la cantidad de 362 25 ptas., habiendo hecho su último ingreso el año 1911.

De modo que no se sabe por culpa de quien, durante dos años no se han hecho ni ingresos, ni una liquidación que era imprescindible, sagrada, puesto que afectaba directamente a los intereses del Municipio.

En la noche del día 30 de Octubre, solo hubo una vez en el Concejo que se lamentase en nombre de la equidad y de la justicia, para indicar si lo ocurrido no merecía sanción alguna. Esa voz fué la del concejal Sr. Alcázar.

Los demás, unos permanecieron mudos como esfinges, y otros, los menos, abogaron porque tan enojoso asunto podía darse por terminado con gran satisfacción, simplemente con obligar al Sr. Pacheco al pago de la cantidad que adeuda.

De este modo de enjuiciar participó también el Alcalde presidente Sr. Pérez Molina, que además quiso probar como la culpa de lo que ocurría no era de este Ayuntamiento, sino de anteriores corporaciones que habían tolerado semejantes abandonos.

Pero al paso de esta afirmación salió el concejal Sr. Cruz manifestando que si responsabilidad se quería deducir de la morosidad del Sr. Pacheco, el mismo tanto de abandono y dejación cumplía al Ayuntamiento actual, por no haber procedido a la labor investigadora a que vienen obligados el Alcalde y los Sres. Concejales.

El Sr. Alcázar con bastante experiencia de estas luchas y hombre de suyo avisado, contestó a la anterior andadura recurriendo al testimonio del señor Alcalde, para probar que al tomar el Sr. Pérez Molina posesión de su cargo, ya le avisó el concejal que hacía uso de la palabra de la necesidad que se dejaba sentir referente a la práctica inmediata de ciertas liquidaciones.

Total. Que se acordó terminar este ya largo y enojoso asunto, dando un plazo de cuarenta y ocho horas al señor Pacheco para que ingrese en arcas municipales la cantidad de 362'25, y que para la próxima sesión liquide otro arbitrio que no apareció en las cuentas presentadas: el que se refiere a obras de nueva construcción.

Jurisprudencia sentada con todo lo ocurrido: Que ningún Ayuntamiento debe entender en débitos ó cuentas de anteriores corporaciones; que en lo sucesivo, los agentes recaudadores de arbitrios podrán hacer las liquidaciones cuándo y como tengan por conveniente, porque transcurrido el tiempo los señores ediles no deben remover abandonos que otros cometieron. Que según el testimonio del Sr. Cruz, bien está que nos hayamos dado por conformes y satisfechos con sólo obligar al Sr. Pacheco a ingresar la cantidad ya precitada, porque si a deducir responsabilidades se fuere, el actual Ayuntamiento no hubiera quedado muy en su lugar.

¿Que les parece a los lectores?

Según el criterio del Sr. Alcalde, es muy enojoso el cobro de débitos de años anteriores a su gestión; por tanto el nuevo Ayuntamiento que se constituya el primero de año, no debe ocuparse de los débitos que quedan pendientes de los años de 1912 y 1913.

UNA ACLARACIÓN

Al dar cuenta en nuestro último número, de la sesión del Ayuntamiento de la semana anterior, dijimos que el Concejal Sr. Velázquez pertenecía al partido Jaimista.

Este señor nos ruega hagamos constar que no pertenece a dicho partido y sí al integrista.

Con gusto hacemos esta aclaración.

HISTORIA DE LA ACTUAL ETAPA LIBERAL

desde el 21 de Octubre de 1909, hasta nuestros días.

Es el caso, lector, que la musa de la Historia, apodada Mariello (¡oh deplorables chocheos de Galdós!) ha puesto en mis manos la ilustre pluma con la que ella ha escrito tan substanciosos, inolvidables relatos, a los que debemos acudir, por aquello de que «la historia es la maestra de la vida» en busca de enseñanzas, que nos han de ser provechosísimas durante nuestra permanencia *daus cette mascarade qu'on appelle la vie*, que dijo Musset. Y me ha estimulado (Oífo) a historiar los sucesos políticos últimamente acaecidos en nuestra Patria y de los que tú y yo hemos sido espectadores. Me ha impuesto, como a todos, una condición: la de ser imparcial. Y para alejar toda sospecha, he de narrarte los hechos sucinta y descarnadamente, limitándome a una esueta enumeración de acontecimientos cuidándome muy mucho de comentarlos, y así lo que pierda en galanura y amenidad, lo ganará en imparcialidad. Pero como opino que no hay eleccencia mayor que la de los hechos y que ante la realidad, viva, implacable, acusadora, huelga el comentario y está demás la glosa, creo firmemente que este mero, aburridísimo formidablemente pesado *indíce de sucesos* ha de llevar a tu ánimo tristes convencimientos. Tú, pues, harás los oportunos comentarios; yo me limitaré, repito, a reseñar friamente toda la obra de los liberales en su actual etapa de mando: no entraré en detalles, por no hacer esto interminable y porque son hechos tan recientes que sus pormenores nos son familiares.

Y al concluir tú, con tu buen criterio, me dirás lealmente, con toda serenidad, si gobernar es intrigar, ambicionar, discursar, colocar a los amigos, cambiarse de casaca, etcétera, etc.

Empiezo, pues:

Año 1909

Octubre: caen los conservadores por hacerse los liberales solidarios de la *Europa consciente* que pisoteó en París, en Roma, nuestra bandera: D. Segismundo Moret forma ministerio. El *trust* y demás prensa de la izquierda habla del *amanecer de un nuevo día*. ¡Al fin hay libertad! Trabajosa provisión de altos cargos. El Sr. Montro Ríos, el Sr. Canalejas, el Sr. Conde de Romanones demandan enérgicamente participación en las prebendas.

Noviembre: los liberales pierden las elecciones provinciales: empiezan las dimisiones y *liquismiquis*: renuncia el Duque de Tovar el Gobierno civil de Madrid, El Conde de Romanones es obsequiado con un banquete: embriagado por su acendrado ministerialismo brinda, entre grandes aplausos, por el Sr. Moret.

Diciembre: D. Manuel García Prieto discute la gestión del gobierno y sus alianzas con los republicanos y dice aquello de «más vale ir solos que mal acompañados». Romanones dirige las elecciones municipales: triunfo del gobierno. Vivas a Romanones y a la sinceridad electoral. El Sr. Gasset, Ministro de Fomento, habla en Valencia del «aire enrarecido», de «la amplia ventana», «de la luz, el oxígeno y la esperanza». Personas que lo oyeron dijeron que Cicerón revivía... A su vuelta crea numerosos cargos burocráticos para dirigir las obras de riego (estas obras de riego no fueron creadas). Rumores de crisis. Se prorrogan los Presupuestos.

Año 1910

Enero: Gasset coge de nuevo la maleta y se va a Melilla: el Ministro de Gracia y Justicia, Sr. Barroso, marcha asimismo a Valencia a clausurar la Exposición. Vuelven a Madrid las tropas de cazadores que guerrearon en el Rif. Entran en la Corte desorganizados, confundidos con la multitud. La opinión liberal se regocijó grandemente. ¡Oh, el consorcio del pueblo y el ejército! Con motivo del santo de Su Majestad, se reparten toisones, collares, cruces y otras recompensas; los agraciados aplauden conmovidos al Gobierno.

Febrero: El Sr. Barroso autoriza la reapertura de las escuelas lúicas. El conven-

cido moretista conde de Romanones reúne a los comités liberales de Madrid y a causa de la dimisión de ellos cae el Sr. Moret. El nuevo Ministerio lo preside D. José Canalejas: nuevas esperanzas. El Sr. Canalejas lleva a los Consejos de la Corona al señor Aznar, al Sr. Merino, al Sr. Arias de Miranda y a otros grandes e ilustres patriotas, injustamente obsoletos. D. Segismundo escribe una carta, toda emoción, a D. Alberto Aguilera, anunciándole que se va al desierto, si bien «con la esperanza de llegar a la tierra de promisión». Nuevos nombramientos de altos cargos. D. Eugenio Montero Ríos interviene para reconciliar a Canalejas y a Moret y no lo consigue, publicando una intencionada carta. Indulto amplísimo, comprendiendo a difamadores, sediciosos y demás gente decente. *Los conscientes respiran a pleno pulmón*. ¡Al fin hay libertad!

Marzo: Los leoneses barquetean a su ilustre paisano el ministro de la Gobernación; Canalejas brinda elocuentemente: compara a los viejos progresistas con el astro rey, dice que no hay más jefe que Sagasta (q. e. p. d.) y termina cantando un himno al «ilustre canonista». Es santa la libertad que se disfruta en la ex-inquisitorial España, que los Sres. Azzati, Soriano, Beltrán y otros, pasean en coche por las calles de Valencia el viernes santo, entre el escándalo y la protesta de los «inmundos reptiles», como llamó á los católicos el ministro Sr. Calbetón, precisamente en este mismo mes. Todos están conformes en que el Sr. Calbetón es el hombre más grande de todo el Ministerio. Empieza la huelga de Gijón.

Abril: Se comienzan las obras de la Gran Vía: primer y casi único derribo; en la ceremonia el concejal Sr. Rosón da un viva al pueblo! El pueblo contestó, con íntimo convencimiento: ¡viva yo! Grandes alborotos en las islas Canarias. El Sr. Calbetón, subdividiendo la jefatura de Obras públicas, contribuye a la agravación del conflicto. La huelga gijonesa se extiende a los descargadores coruñeses; surge la huelga de Bilbao. El Sr. Merino concibe una gran idea para solucionar la cuestión canaria: enviar allá un cuestionario; sospechas de que esto era la «carabina de Ambrosio». Nuevos síntomas de la hermosa libertad que reinaba en España: asalto de las redacciones de los periódicos católicos *El Carabón* y *Las Libertades*, de Oviedo, y *El Correo de Cádiz*. El gobernador de Madrid, Sr. Requejo, abre las tabernas: entusiastas felicitaciones de los republicanos. ¡Al fin se puede vivir... y beber! Burell, brillante periodista, es condecorado. Huelga en las Palmas de cargadores y entibadores. Visitan al Rey los conspicuos republicanos señores Altamira y Odón de Buen. D. Luis Morote, entusiasmado ante el imponderable espectáculo que, merced a la libertad presenta nuestra nación, arroja el gorro frigio y se hace monárquico. Gracias al artículo 29, es elegido diputado por un distrito de Canarias.

M. FERNANDEZ ALMAGRO.

(Se continuará)

UNION OBRERO-BENÉFICA

El domingo pasado se inauguró el nuevo edificio social de la Sociedad Obrero Benéfica.

Invitados por el Presidente en afetuoso B. L. M., nos personamos en dicho local, que se hallaba invadido por obreros de todos los gremios, haciendo difícilísima la entrada.

Cuando llegamos, el Sr. Novés terminaba su discurso alentando a los obreros con enérgicas frases, para conseguir la instalación de una gran Biblioteca (ya que á costa de grandes esfuerzos, habían logrado tener domicilio propio) donde recibiese cultura el honrado obrero manchego.

El Sr. Novés fué muy aplaudido. Acto seguido, el señor Secretario leyó un telegrama del Ilmo. Sr. Obispo-Prior y dos cartas, una del señor Gobernador y la otra del señor Alcalde, que en distinta forma inducían a los obreros en su labor constante y en pro de su regeneración.

Después hizo uso de la palabra don José Soriano, Presidente de la Sociedad Cooperativa de Casas Baratas, que en calurosos párrafos enalteció la obra realizada, aconsejando unión entre ellos para conseguir la realización de fines económicos, como bases convenientes al desarrollo de la Sociedad. El señor Soriano fué muy aplaudido.

A continuación, don Francisco Cueva, alentó a los obreros para que continuasen su obra en aras del progreso y de la civilización, diciendo que cuando el obrero persigue fines altruistas y nobles, tiene de su parte el capital y la gratitud. Al terminar el señor Cueva escuchó nutridos aplausos.

Después continuó el señor Marqués de Casa-Treviño, que al levantarse fué saludado por una salva de aplausos.

Empezó diciendo que los llamaba compañeros porque ya tenían una casa habiendo llegado a ser patronos como él.

«Vuestro unión y vuestra voluntad han realizado el esfuerzo para que construyais este edificio».

Siguió con tonos muy elocuentes diciendo que debían continuar su labor porque de este modo siempre se verían auxiliados por el capital y lo que realmente debe perseguir con tenacidad el obrero, es su emancipación de la ignorancia, pues la cultura os haría conocer un camino distinto, que os llevaría a las puertas del progreso.

Y como el obrero manchego yo sé que ha de perseverar en esta obra, por eso en lo poco que yo valgo, siempre me tendrá a su lado para su apoyo y defensa como a cuantas personalidades requieran su ayuda».

El Sr. Marqués de Casa-Treviño fué muy justamente aplaudido por su hermoso y brillante discurso.

A continuación el Sr. Novés dió gracias a los oradores y diciendo a los reunidos que pasaran a otra sala donde tendrían sumo gusto en obsequiarles con un refresco—y en efecto se les obsequió con esplendor—terminó el acto: primera prueba de que el obrero manchego, independiente de núcleos sediciosos y antipatrióticos, ellos por sí solos, han encontrado la senda de su redención.

La Juventud Conservadora y este humilde semanario, siempre que los fines propuestos no desbarren en utopías societarias (que hoy por desgracia suelen predicarse) constantemente estarán de su parte.

R. J.

Sepan nuestros lectores que desde el domingo nos hemos quedado sordos los reporteros de esta tontería de periódico.

Decimos esto, porque dicho día en la inauguración del nuevo local de la Sociedad «Unión Obrero-Benéfica», no oímos los vivas que se dieron al Sr. Gasset, según afirma un colega local.

Solo oímos hablar de los riegos del Alto Aragón. ¿Qué le importará esto a la Mancha?

Para el señor Alcalde.

Nos permitimos llamar la atención de S. S. que si se formase la tarifa sobre consumo de agua en la forma que indicó en la última sesión del Ayuntamiento ó sea una tarifa progresiva, puede muy bien suceder que el industrial que no necesite mas que un metro cúbico le resulte más caro aplicándole

a su industria que el que invierta mucha mayor cantidad en el riego de un jardín, lavado de ropa, fregado de suelos, etc.

No dudamos tendrá presente el señor Pérez Molina esta observación al reunirse para confeccionar dichas tarifas.

Desde el número próximo y siempre que el Sr. Alcalde nos facilite los oportunos antecedentes, empezaremos a publicar en estas columnas, los nombres, conceptos, años y cantidades, de cuantos recibos han sido devueltos como pendientes de cobro por el Sr. Pacheco y que corresponden a los arbitrios que se le tenía hecho cargo a dicho señor.

El Concejal Sr. Cruz tuvo una pupila de chipén al intervenir en la sesión municipal del día 30 del pasado.

Afirmó que tan culpable era el Ayuntamiento como el señor Pacheco de que éste no hubiese rendido cuentas.

Porque los señores Concejales parece que no se preocupan de investigar.

Como que hay señores ediles que no se preocupan aunque se hunda el mundo.

El pueblo debe tomar nota de esto.

IMPRESIONES

Obreros:

En un periódico he leído que «El Socialista» combatirá tenazmente el gabinete que preside el Sr. Dato.

Esto una paradoja como otras muchas; lo extraño es que no fuese paradoja.

¿Acaso el LEADER del socialismo podrá apoyar nunca a quien beneficie realmente a sus súbditos, a los que bobaliconamente le escuchan, cuando con el ademán fiero, el rostro contraído, a ellos se dirige, alentándolos a la revolución en contra de los únicos que miran por su bienestar, que tantas leyes por su redención, dictaron?

Que «El Socialista» combata opuestamente al gran sociólogo D. Eduardo Dato, me parece una paradoja peo no... miento antes y ahora; falta que pueda considerarse como socialista el tal liberal; porque inducir a los trabajadores a las huelgas, cuyos resultantes son quedarse no pocos sin trabajo; aleccionarlos con doctrinas revolucionarias; inculcar en su ánimo hasta el atentado personal y sobre todo tratar de que no gobiernen aquellos que pueden perseguirlos y no darles subvenciones de ninguna clase, aquellos que reglamentaron vuestro trabajo, que hicieron la ley del descanso dominical y tantas otras leyes que en vuestro bien recaen, no me parecen teorías de socialismo, griten o digan lo que quieran.

Recibid la lección y juzgad vosotros mismos.

Tened también en cuenta: si solo sois instrumento de los agitadores, que no otra cosa son los que os predicán promesas ficticias, cuando más irrealizables.

SAYLO.

EL COCO DE PUEBLA DE DON RODRIGO

Muy bien podían ser llevaderos si hubieron de cometerse abusos hasta el año 1909. Pero desde la fecha mencionada que entraron los liberales, a esta parte, han ocurrido cosas peregrinas...

En Pósitos figuran unas tres mil pesetas, las cuales fueron retenidas cerca de dos años y el que firma, en unión de otros, acudimos en justa queja con una carta particular al Jefe de Pósitos de esa capital y tuvo a bien (cumpliendo su deber) hacerles soltar la presa.

También hemos pedido las cuentas de los años 1909, 1910 y 1911 y todavía

no hemos tenido la dicha de poder examinarlas.

Como en esta villa se cargan todos los gastos municipales y provinciales a los ingresos percibidos por el impuesto de la ganadería (muy mal hecho por cierto) el que suscribe, en los años 1906, 1907 y 1908, hizo un reparto de unas diez y ocho mil pesetas cada año, con las cuales sobraba algún residuo. Sin embargo, en los años 1909, 1910 y 1911 ascendieron los ingresos a veintiocho mil pesetas. Así que si estos señores hubieren existido muchos años en el cargo ¿para qué quería más este pueblo?

En los años ya mencionados dicen que las inscripciones se han perdido. Cosas de los liberales.

Este mismo año han comenzado a hacer una fuente—con honores de pilar—y las aguas las han encauzado desde abajo para arriba y como es muy lógico, de tres mil metros de trayecto solo han podido llegar hasta mil metros, porque desde aquí las aguas buscan el desnivel del terreno. En estas obras se llevan gastadas unas miles de pesetas sin que hayan sido consiguadas en presupuestos.

En fin, las fechorías que ocurren en esta pueblo y no se castigan, son tales como la de matar *á palo limpio* y dentro de la iglesia, al sacerdote don José María Avila, que hoy se encuentra en Valdemanco.

Y por hoy nada más.

FRANCISCO LÓPEZ.

El jueves quedó probado en la sesión municipal, que el recaudador de arbitrios señor Pacheco, desde el año 1911 no había ingresado en arcas del Concejo cantidades por recaudación de aquellos conceptos.

Supondrá cualquiera que esto produciría un alboroto entre los señores de la Corporación.

Pues no señor, los señores ediles se quedaron tan frescos.

CON LIGA...

—Adiós, Fulana.

—Adiós, mujer, no te había visto. ¿De dónde vienes?

(La Fulana cruza la calle y se reúne con la otra.)

—Ya ves, hija mía, de despedir a mis señoritos.

—¿A tus señoritos?

—Sí, al Gobernador.

—¿Pero no estabas sirviendo en casa de X? (Aquí el nombre de un señor de esta capital.)

—Pa que veas lo que son las cosas... y es que tié una mu mala suerte. En casa de don X me daban tres duros y medio y por mejor, me marché engatusá en cá el Gobernador que me daban cinco duros y apenas he llebado quince días cuando ha caído el gobierno. Y como han venío los conservadores, se ha tenío que marchar mi señorito, que es liberal y ahora ya ves ni en un sitio ni en el otro.

—¿Y quién te manda meterte en política?

(Histórico).

R. C.

Un acto de justicia.

Se ha comentado con elogio el final de un artículo publicado por *La Correspondencia Militar*.

Eran muchos los que se manifestaban conformes con su sentir, entendiendo que es hora de que cesen los equívocos.

Por ello transcribimos los párrafos en cuestión, que son éstos:

«Nosotros nada tenemos que decir de las diferencias políticas que puedan separar al Sr. Alvarez del partido conservador y de algunos de sus prohombres; pero siempre que se acuse al Gabinete que el Sr. Maura presidió en Julio, Agosto y Septiembre de 1909, de opresor, de reaccionario, por su actuación ante el movimiento anárquico de aquella fecha, nosotros, que no somos conservadores; que nada tenemos que ver con los conservadores; que hemos combatido como pocos a aquel Gabinete, por otras causas, protestaremos enérgicamente, afirmando una y mil veces que la Patria, el Ejército y el Rey deben gratitud a aquellos dignos hombres que cumplieron con su deber, sin extralimitarse ni un solo instante de lo que las leyes vigentes preceptúan.

Así creemos que damos prueba bien manifiesta de nuestro desapasionamiento y de nuestra imparcialidad. ¡A Dios lo que es de Dios, y al César lo que se del César!»

Se dice, que el Sr. Pérez Molina presenta la dimisión del cargo de Alcalde, pero no es porque sea gassetista sino porque se casa.

Que sea enhorabuena.

QUEJAS DEL VECINDARIO

La Calle Nueva.

Son ya varias las personas que nos han visitado para que nos ocupemos del estado de dicha calle.

Es verdaderamente lamentable que estando en un sitio céntrico se halle convertido en evacuatorio público por falta de medidas higiénicas.

Acogemos las quejas de los visitantes por ser muy justas y porque se deben atender prematuramente, pues no parece si no, que dicha calle está destinada a servir de pozo negro y depósito de porquerías en vez de sitio transitable para las personas.

NOTICIAS

Ha sido nombrado gobernador civil de esta provincia D. Antero Izazoqui.

En el misto del jueves salió para Madrid el gobernador dimisionario señor Jordán, acompañado de su distinguida familia.

La despedida fué cariñosa.

A la estación acudieron las autoridades y personas afiliadas a diversas fracciones políticas.

Nos han visitado estos días, D. Ignacio Moreno, de Valdepeñas; D. Aureliano López, de Almagro; D. Servilio Martín Toledano y su hijo D. Generoso, de Malagón.

CARBONERÍA NUEVA

Los mejores carbones los tiene Olivares, en su establecimiento Libertad, 6 Ciudad Real. Se sirve a domicilio. Se garantiza el peso.

PREPARACIÓN

de medicamentos inyectables esterilizados, productos químicos de las mejores marcas, así como igualmente prontitud y garantía en el despacho de cuantos sean solicitados, se hallan en la FARMACIA de

ANTONIO GIL

calle del General Aguilera (Arcos) número 12.

LA ESPAÑOLA

COMPANIA ANONIMA DE ACCIDENTES DEL TRABAJO

Se necesitan agentes y un representante práctico en seguros que viaje la provincia de Ciudad Real; dirigirse al Delegado general D. José N. Moreno Cruz Bravo Murillo, 70, Madrid. Representante en Ciudad Real D. Manuel Villar.

ESPAÑA AGRICOLA ELECTRICA INDUSTRIAL.—SOCIEDAD ANONIMA

constituida legalmente por Escritura pública otorgada en Madrid ante el Notario de su Ilustre Colegio D. Primo Alvarez Cueva, el día 2 de Julio de 1913.

CAPITAL SOCIAL: 250.000 pesetas, elevables á 1.000.000.—Domicilio social: MADRID

Es grande la importancia que tiene esta Sociedad para el desarrollo de la riqueza de los pueblos, pudiendo apreciarse su objeto amplísimo en los Estatutos Sociales.—Pídanse detalles á D. José N. Moreno Cruz.—Bravo Murillo, 70, Madrid.

Se necesitan representantes, comisionistas, viajeros, etc., etc.—Escriban con sello para la contestación. (Se conceden sueldos á los agentes comerciales).

ANIS BALMASEDA

MALAGON (CIUDAD REAL)

HISPANIA-CAPITALIZACIÓN

COMPANIA NACIONAL DE PREVISION Y AHORRO

da á todos la facilidad de constituir para una fecha determinada:

- Un capital en efectivo permitiendo asegurarse
- Un Dote para los Hijos
- Un Retiro para la Vejez
- Una Herencia para la Familia
- La amortización de Hipotecas

mediante el pago de cuotas mensuales fijas

VENTAJAS

Facilidad en el pago por meses.

Seguridad de cobrar el capital suscripto al vencimiento.

Posibilidad de cobrar dicho capital en un sorteo trimestral.

Después de haber satisfecho 24 mensualidades:

Facultad de suspender el pago de las cuotas:

- de anticipo;
- de rescate.

Derecho de cesión de títulos al portador sin ningún gasto.

Participación de 60 % en los beneficios de las operaciones de capitalización.

Los títulos son al portador; en caso de fallecimiento del suscriptor, sus herederos gozarán, sin gasto alguno, de los mismos derechos.

REPRESENTANTE EN ESTA CAPITAL

ALFONSO DE LA FUENTE

General Margallo núm. 20



La Lámpara de Filamento Metálico
MAS EXCELENTE

MATERIAL ELÉCTRICO

MATERIAL DE TIMBRES

ACEITES DE LUBRICACION

CORREAS PARA MÁQUINAS

*Electromotores, Contadores
y toda clase de maquinaria eléctrica*

BOETTICHER Y NAVARRO.-Ingenieros

MADRID

Representante en Ciudad Real: Don Valero Aguirre y Zubizarreta

DESPACHO Y TALLERES DE JOYERIA, PLATERIA Y RELOJERIA

FIEL CONTRASTE DE ALHAJAS DE LA PROVINCIA

ANTIGUA CASA DE M. FRANCES

2, Feria, 2.-CIUDAD REAL-2, Feria, 2.

Elegantes novedades en Joyería, Aderezos, Pandantif, Pulseras de pedida, Aretes, Sortijas con Brillantes, Esmeraldas, Perlas Diamantes, Rubíes, Záfiro y toda clase de pedrería fina.

Servicio de mesa y adorno de plata repujada de 916 de milésimas de ley (la exigida por el Estado), al peso.

Relojería de precisión Juvenia, Waltham, Omega y Longines, (las cuatro mejores marcas del Mundo) en oro, plata acero y níquel. Repeticiones de bolsillo de horas, cuartos y minutos. Relojes de pulsera última novedad, marca Colibrí (la mejor de Relojería de señora).

Esta casa tiene el surtido más extenso de la provincia, recibiendo en ella las últimas creaciones de la moda, garantizando con factura la bondad de sus géneros y lo económico de sus precios.

Se sirven todos los pedidos (mandando surtido para elegir indicando el precio que se desea) á todos los pueblos de la provincia, el mismo día que se reciban las órdenes.

Especialidad en alhajas para regalos de boda. Cadenas de oro de ley al peso, etc.

NOTA MUY IMPORANTE

Taller para servir al cliente enseguida toda clase de encargos sin necesidad de tener que recurrir á otras fábricas, quedando las alhajas completamente nuevas.